

Комитет государственной
безопасности Литовской ССР
гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об итогах оперативно-служебной дея-
тельности Паневежского городского
отдела КГБ Литовской ССР за 1986 год

Оперативно-служебная деятельность Паневежского ГО КГБ в 1986 году проводилась в соответствии с решениями XXУП съезда КПСС и XIX съезда Компартии Литвы. Усилия сотрудников были сосредоточены на совершенствовании контрразведывательной работы, вытекающей из установок Всесоюзного /май 1986 г./ совещания руководящего состава органов и войск КГБ СССР, других нормативных актов КГБ СССР и республики, на участии в решении политических и социально-экономических задач, осуществляемых городской и районной партийными организациями. Принятие мер позволило достичь некоторых оперативных результатов, несколько повысить уровень чекистской деятельности и боевой готовности личного состава. Вследствии этого оперативная обстановка в городе Паневежис и районе значительно стабилизировалась, существенных изменений в ней не произошло.

В процессе выполнения годового плана основных агентурно-оперативных мероприятий и дополнительного плана, вытекающего из решения Коллегии КГБ СССР от 5 апреля 1986 года "О мерах по реализации органами и войсками КГБ СССР установок и решений XXУП съезда КПСС" было достигнуто следующее:

В производстве имеется дело оперативной проверки с окраской "Измена Родине в форме оказания помощи иностранному государству в проведении враждебной деятельности против СССР" на "Стрекозу". Работа по делу проводилась в тесном контакте с I-ым отделом 2 Управления КГБ Лит. ССР. Для изучения "Стрекозы" завербованы агенты "Алексас" и "Казис", используются возможности агента "Альгиса", проведено оперативно-техническое мероприятие "С" и "ПК". На станции Гродно проводился выборочный конт-

роль багажа иручной клади пассажиров, следующих через этот КПП за границу, в том числе и "Стрекозы". Создаются условия для проведения мероприятий "Т" и "НН".

Так как, проведенная работа не внесла окончательной ясности в подозрительных действиях "Стрекозы", принято решение продолжать её изучение еще один год.

Объект ДОН Пелоутис в 1984 году был профилактирован с объявлением официального предостережения за то, что находясь в Советской Армии занимался фотографированием авиационной техники, после демобилизации вынашивал намерения выехать за границу и продать собранные сведения американской разведке.

По месту работы объекта подобран кандидат на "В" "Р.Э.П.", изучено окружение, данных о его враждебной деятельности не получено.

Ведется работа по аналогичному ДОН на Чурбонаса. Согласно рекомендациям I отдела 2 Управления КГБ Литовской ССР проверка Чурбонаса проводилась в плане изучения его поведения и возможного сбора им сведений о военной авиации г. Паневежиса, а также о передвижении военных частей по шоссе и железной дороге. Оперативно значимой информации пока не поступило.

В ходе изучения Чурбонаса, проходящего по делу оперативного розыска, установленного проживающим в США, выяснено, что изменений в его положении не произошло. Переписка с проживающей в г. Паневежис сестрой носит бытовой характер. Ценных подарков и денежных переводов на имя сестры не поступало. Новых связей не выявлено.

Продолжается проверка семей Жалакаусасов, Кивалус-когов и Рудчюсов, имевших контакты с иностранцами. По ним используются агенты "Юстас", "Бяржас" и "Альгис". Признаков, свидетельствующих о возможно проводимой ими враждебной деятельности не получено.

В августе 1980 года агенты "Иозайтис" и "Композиторюс" выезжали к своим родственникам, проживающим в ФРГ.

Выполняя наши задания, агенты во время пребывания в ФРГ неоднократно встречались с некоторыми представителями литовской реакционной эмиграции и представили на них материалы, заслуживающие оперативного внимания / Чодаса, Руконюса и др./. Отчеты о пребывании агентов "Иозайтиса" и "Композиторюса" в ФРГ направлены в комитет республики.

За отчетный период выявлено 209 лиц, имевших контакты с иност-

ранцами, 43 из них поставлены на учет по "Форт-67". По различным каналам за границу выехало 450 человек, среди них 7 наших агентов, 4 кандидатов на вербовку и 17 доверенных лиц, отведено от поездок 14 человек. Полученная информация направлялась в соответствующие подразделения комитета республики.

Комитетом госбезопасности и Генштабом ВС СССР дано разрешение Госкоминтуристу СССР о включении автомаршрута Минск-Вильнюс-Паневежис-Бауска-Рига для перевозок иностранных туристов с остановкой в г. Паневежисе. Их контрразведывательное обеспечение осуществляется по разработанному плану, в котором предусмотрены главные направления на этом участке чекистской деятельности, имеющиеся наши силы и средства, потребность в новых вербовках агентов и доверенных лиц, взаимодействие с другими подразделениями комитета, Паневежским ГО ВД и РО ВД, а также местными партийными и советскими органами. В процессе работы по этому плану нами выявлено ряд контактов, наших жителей с интуристами, представляющих оперативный интерес. Агент

который положительно отозвался об объектах показа, условиях приема, а также социально-экономических достижениях гор. Паневежис.

С целью предотвращения нелегальных выездов в гор. Паневежис и район иностранцев нами поддерживались тесные контакты с ОО КГБ СССР в/ч 05773 и ОВД города и района.

В июле этого года был составлен протокол и выдворен из гор. Паневежиса гр-н Канады Андрюшевичюс Стасис, находившийся в гор. Вильнюсе в качестве туриста и без разрешения приехавший в наш город.

Оперативная обстановка в городе и районе содержит элементы, которые противник может использовать для осуществления своих преступных замыслов. Учитывая наличие объектов промышленности, воинских частей, родственных и иных связей жителей с лицами из капиталистических стран, кратковременные визиты советских граждан за границу по различным каналам, приезд иностранных специалистов и др., нами проводилась агентурно-оперативная работа по борьбе с разведывательно-подрывной деятельностью спецслужб противника в соответствии с планами "Кедр-2" и "Вектор-2", исходя из оперативной обстановки, условий и возможностей ЮКГБ.

Активизирована работа по лицам, получающим из-за границы ценные подарки, посылки, пенсии, денежные пособия, а также ведущим переписку с родственниками и иными связями, проживающими в капиталистических странах.

- 4.

Из числа этой категории взята в изучение и проверку Литвинене

Контрразведывательная работа с Особым Отделом КГБ СССР в/ч 05773 строилась согласно плана совместных агентурно-оперативных мероприятий.

В целях усиления контрразведывательной работы по борьбе с изменой Родине использовались оперативные возможности в проверке лиц, имевших контакты со своими родственниками, проживающими в капиталистических странах, выяснялось не склоняли-ли иностранцы их к бегству за границу. В работе с агентурой обращалось внимание по поднятию её бдительности с целью получения оперативной информации по выявлению и предупреждению изменнических намерений и возможных попыток измены Родине. Эта работа проводилась в свете требований приказа КГБ ЛССР № 0108 от 12.06.1985г.

Принимались меры по своевременному выявлению, предупреждению и пресечению идеологической диверсии противника, клерикально-националистических элементов.

При реализации дела оперативной проверки на "Краеведа" с окраской "антисоветская агитация и пропаганда националистического характера в письменной форме", за собирание, размножение и распространение националистически-клеветнических документов, порочащих советский государственный и общественный строй объявлено официальное предостережение:

Жамшюносу, Матуллоитене, Ружасу, Рудене,
а с Бониконене проведена профилактическая беседа. С осуждением своих действий Жамшюнос опубликовал статью в городской газете "Паневежио Тиеса" и районной газете "Тевина" под названием "Взгляд на прожитую жизнь".

По делу оперативной проверки "Рецензент" с окраской "антисоветская агитация и пропаганда ревизионистского характера в письменной форме" нами проверяется Чиусене, инженер завода "Экранас". В ходе проверки установлено, что объект прорабатывая политическую и идеологическую литературу, полученную в библиотеке завода "Экранас", делает пометки и дописки к мыслям авторов. Данное обстоятельство дает основание полагать, что таким образом он распространяет свои политические вредные взгляды. Для исследования в ОТО КГБ Лит.ССР были направлены три книги с рукописными надписями на полях, сделанных по нашему предположению "Рецензентом". По заключению специалиста совокупность совпадающих признаков дает основание предположить, что надписи на полях книг выполнены "Рецензентом". Однако в связи с недостаточным количеством графического материала категорический вывод сделан не был.

Работа по делу продолжается в направлении изучения связей объекта, выяснения их характера, а также документирования его политически вредной деятельности и установления не причастен ли "Рецензент" к изготовлению и распространению нелегальных антисоветских изданий.

Установлен личный оперативный контакт с объектом ДОН Сней-Берис, бывшим руководителем антисоветской организации, поддерживавшим связь с коллегами и другими лицами, судимыми за особо опасные гос.преступления. 2-м отделом 5 Службы Литовской ССР дана положительная оценка развитию контакта. Дальнейшая работа в отношении Сней-Берис проводится в направлении оказания положительного влияния на него и постепенного привлечения объекта к негласному сотрудничеству с органами КГБ.

Заведены два дела оперативных проверок с окраской "Антисоветская агитация и пропаганда в устной форме, маскируемая религиозной догматикой" на Янисе /"Язычница"/ и Волковаса /"Водяной"/. Проверка "Язычницы" и "Водяного" ведется в плане сбора свидетельской базы о их ущербной деятельности с последующим проведением профилактических мероприятий через общественность и склонению их присоединения к официально действующей секте. Для активизации работы по делам завербован агент "Сатурнас".

По делам оперативного наблюдения проходят бывшие руководители Паневежской группы религиозно-мистического течения "Сознания Кришны" и , наблюдение за которыми велось с помощью агента "Лютаурас" и дов.лица Б.А.Б.

Были получены данные, что они пытаются возобновить негативную деятельность . посетил гор.Вильнюс и участвовал в сбирающихся, по месту жительства пытался распространить кришнаитскую литературу.

В целях предотвращения их ущербной деятельности, в контакте с органами внутренних дел и медицинскими работниками и в мае и июле месяцах с.г. направлялись на принудительное лечение в гор.Рокишкис и гор.Каунас.

Для более активного наблюдения за кришнаитами установлены доверительные отношения с отцом объекта который кроме этого выступит в качестве свидетеля по уголовному делу,енному прокуратурой гор.Вильнюса, с разоблачением кришнаитской деятельности.

С целью недопущения негативных явлений /сборищ, возобновления враждебной деятельности/ и выявления теперешних политических настроений среди лиц, проходящих по делам оперативного наблюдения, и других в прошлом судимых за совершение особо опасных государственных преступлений и бывших спецпоселенцев активно использовались агенты "Кяуне", "Буран", "Шаров", "Добилас" и др. Для этих целей завербованы агенты "Паланга" и "Юста".

Под влиянием агента "Паневежетис" жительница Паневежского района Чепчюнене отказалась от намерения организовать у себя дома сборище бывших солагерников.

Из 5-ой Службы КГБ Литовской ССР был получен сигнал на Ягонас, который якобы состоит членом подпольной националистической организации "Ломоносов", центр которой находится в гор. Паневежис.

В процессе проверки установлено, что указанная организация вымыщена самим Ягонасом. Во время профилактической беседы, проведенной работником ОО КГБ ССР он это подтвердил и сказал, что все это он придумал, имея цель отличиться перед другими военнослужащими.

Ранее нами установлено, что учащиеся медицинской и педагогической музыкальной школ Чечарите, Гойтоускайте, Чепчюните и ряд других под влиянием реакционно настроенных қсендзов и монахинь, включались в т.н. евхаристическое движение. С целью отрыва их от негативного влияния нами была подключена администрация школ, успешно использованы агенты "Рамуне", "Пакалнute" и в настоящее время получаемые материалы показывают, что они перестали поддерживать связь с қсендзами и монахинями, активно включились в общественную жизнь школ, стали хорошо учиться.

Поступающие агентурные данные свидетельствуют, что объект ДОН Ружиневичи, который в прошлом был причастен к распространению "Хроники КЦЛ" и предпринимал усилия для передачи своих "сочинений" антисоветского содержания за границу для опубликования, под влиянием агента "Паневежетис" и дов.лица "Л.К.В." постепенно отходит от своей негативной деятельности.

Агенты "Ромас", "Саулюс" и дов.лицо "С.Л.И." представили материалы, дающие основание полагать, что Степановичене, Урбонайтe и Ружгайте к размножению нелегальных изданий непричастны.

Также не выявлено фактов, дающих основание полагать, что объект оперативного розыска "Матильда" навещала в этом году монахинь Падеринскайте, Володкоите и Жемелзускайте.

В связи с предстоящим в 1987 году 600-летием введения католицизма в Литве, имеющийся агентурный аппарат из околоцерковной среды был направлен на выявление подстрекательской деятельности реакционного духовенства к нарушению советского законодательства о религиозных культурах, направлению в союзные и республиканские инстанции разных незаконных требований и жалоб, организаций сборищ, преследующих цель возбудить религиозный фанатизм.

От агента "Клявас" была получена информация, что в январе с.г. в подвалном помещении кооперативного дома прошло сборище религиозного актива и ксендзов костела "Петра и Павла". Полученные от агента фотоматериалы позволили выявить участников сборища, в том числе и несовершеннолетних. На основании нашей информации заместитель председателя горисполкома провел профилактическую беседу с организатором сборища органистом Александравичюсом и настоятелем костела Юодялисом о недопущении в будущем нарушений закона о религиозных культурах.

Через оперативные возможности нами получены данные, что 16 ноября возле костела "Петра и Павла", а 23 ноября у кафедрального костела монашка Мажукнайте собирала подписи с требованием о возвращении верующим Клайпедского костела. Мажукнайте нами взята в изучение.

В целях своевременного выявления и предотвращения возможных негативных явлений среди творческой и научной интеллигенции города, в профтехучилищах и техникумах города, а также среди т.н. неорганизованной молодежи укреплены агентурные позиции вербовками агентов "Сатурнас", "Оцеола" и приобретением 12 доверенных лиц.

Принятыми совместно с ГК КП Литвы мерами была своевременно пресечена попытка учениками II-го класса Валанчюсом и Шяулисом сплотить вокруг себя подражателей "панков".

В отношении Рацицкаса и Лайминене, которые занимались видеобизнесом, по нашим материалам органами ГО ВД возбуждены уголовные дела.

Работа на объектах промышленности и агропромышленного комплекса, защита государственных секретов от подрывной деятельности противника и враждебных элементов осуществлялась в плане выявления возможных каналов утечки секретов и соблюдения установленных требований приема иностранных специалистов, предотвращения предпосылок к чрезвычайным происшествиям на объектах и неблагополучной обстановки в коллективах, установлению фактов нарушения технологии, бесхозяйственности, лиц за-

нимавшихся хищением социалистической собственности, приписками, очко-втирателством и т.п.

Добытая информация реализовывалась через партийные органы, прокуратуру, органы МВД и Комитет народного контроля.

Проведены комплексные проверки состояния обеспечения сохранения государственных секретов и соблюдения режима секретности в 10 организациях, предприятиях и учреждениях. По этому вопросу был информирован Паневежский ГК КП Литвы. По материалам информации было принято специальное постановление бюро горкома партии.

В 1986 году оформлено допусков: по первой форме 54, второй 50 и третьей 38.

Группа специалистов головного предприятия Паневежского завода Автокомпрессоров производственного объединения "Литавтомотоагрегат" на 2 месяца выезжала для стажировки в ФРГ на фирму "КНОР". Руководителем группы являлся заместитель главного инженера завода Егоров.

По данным агента "Назаров" Егоров в присутствии представителей фирмы отрицательно высказывался о советской действительности, некоторые моменты освещал в националистическом духе. Неоднократно, при обстоятельствах, не вызываемых служебной необходимостью, уединялся с иноспециалистами, в том числе и с коммерческим директором фирмы "КНОР" Бюхнером, который является объектом оперативной подборки УКГБ по Амельницкой области.

Изучение и проверка Егоров проводится в плане выяснения, не попал ли он в поле зрения спецслужб противника.

На завод Точной механики для наладки оборудования и обучения специалистов завода приезжало 10 иноспециалистов из Швейцарских фирм "Фела", "Штудер" и "Стечер". На их изучение были направлены агенты "Иозайтис", "Витас", "Медис" и "Витаутас", а в качестве переводчиков использовались доверенные лица "С.И.А." и "Л.А.И."

Изучение иноспециалистов проводилось в плане выявления среди них агентуры спецслужб противника, наличия какой-либо малогабаритной аппаратуры, предназначенной для ведения технической разведки, предотвращения с их стороны проведения шпионской и другой враждебной деятельности.

Материалов, заслуживающих оперативного внимания, получено не было.

В 1985 году завод Точной механики заключил контракт с Французской

фирмой "Сажем" по закупке оборудования. Закупленные по контракту оборудование и технология входят в списки товаров, запрещенных к поставке в СССР.

В феврале с.г. доверенное лицо "Т.А.И". в качестве специалиста выезжал на Фирму "Сажем", где выяснил, что она занимается выпуском военной продукции. На фирму с завода Точной механики выезды наших специалистов намечаются и в дальнейшем.

Завербован агент "Витас", который в ноябре месяце выехал сроком на шесть месяцев для приема технологического оборудования. Перед выездом "Витас" был направлен на добывание научно-технической информации и об иностранных технических разведках.

Отчет агента "Витас", о выполнении нашего задания будет представлен после его возвращения.

На Паневежский завод "Экранас" два раза приезжали специалисты из японских фирм "Тошиба", "НЭГ" и "Канемацу-Гошо" для ведения переговоров по техническому сотрудничеству при модернизации предприятия.

Агентура и доверенные лица были направлены на выявление из их числа лиц, причастных к спецслужбам противника. От кандидата на вербовку "С.И.А." были получены данные, что во время одного из приездов представитель фирмы "Тошиба" Урошима, сфотографировал несколько магазинов и жилых домов в г.Паневежис, автостраду на участке Укмярге-Вильнюс, а также допускал другие подозрительные действия.

Агент и "С.И.А." представили материалы в отношении переводчика фирмы "Канемацу-Гошо" Нишида, изучаемого в оперативном плане ИЗ отделом ВГУ КГБ СССР, куда и направлены материалы.

Контрразведывательная работа в окружении железнодорожного полотна велась с целью обеспечения безопасности специальных перевозок, предупреждения чрезвычайных происшествий. О выявленных недостатках на железнодорожном транспорте, а также о лицах, в прошлом судимых за ООГП или выселявшихся в отдаленные районы СССР, а в настоящее время работающих на ж/д информирован сотрудник Щяуляйского ГО КГБ Лит.ССР.

На объектах связи велась профилактическая работа по предотвращению повреждений кабельных линий связи. Информация о нарушениях в оформлении аварий работниками эксплуатационно-технического узла связи передана партийным органам Паневежского района.

Среди автотранспортных предприятий г.Паневежиса наибольшее вни-

мание уделялось АТП № 1 и автобусному парку, в которых с момента наступления особого периода формируются войсковые колонны. В них подобраны 3 кандидата на "В" и 6 доверенных лиц.

По 3-ей линии контрразведывательной деятельности принимались меры по формированию агентурного аппарата.

Согласно рекомендациям З отдела КГБ республики и Особого отдела КГБ СССР в/ч 60148, разрабатывающего военнослужащего Наследова Г. по подозрению в инициативном выходе на связь с Генконсульством США в Ленинграде с предложением выдать военную тайну, нами был взят в активное изучение его брат Наследов К., сотрудник Паневежского ГО ВД, подозреваемый в установлении связи с финским специалистом Лундером Томми, пребывавшим в городе Вильнюсе. Ввиду того, что Наследов К. по своей инициативе перевелся по службе в Шальчининское РО ВД, имея цель проживать ближе к гор. Вильнюсу и иметь лучшие условия контактировать с иностранцами, все материалы его изучения, заслуживающие оперативного внимания, были переданы в З отдел КГБ республики, где на последнего заведено дело оперативной проверки по окраске "Измена Родине в форме оказания помощи иностранному государству в проведении враждебной деятельности против СССР". Нами выполнялись поручения по изучению родственных и иных связей Наследова К.

Для установления характера связи участкового инспектора Паневежского ГО ВД Адрикаса с объектом ДОН Наглисом, судимым за антисоветскую деятельность в послевоенные годы, через агента "Кядуне" был взят в изучение Адрикас и усилено оперативное наблюдение за Наглисом.

Установлено, что связь между ними носит бытовой характер и установилась в 1984 году по поводу купли-продажи автомобиля Наглиса. Идеологически ущербного влияния на Адрикаса последний не оказал.

Адрикас с повышением по службе переведен в Пасвальский РО ВД.

В результате изучения секретаря-машинистки Паневежского ГО ВД Вильмовитюте, допущенной к секретным и совершенно секретным работам и документам по второй форме, поддерживающей связь с активной монахиней, органисткой Анташавского костела Беляускайте, подозреваемой в причастности к изданию "Хроники КЦЛ", установлено, что связь Вильмовитюте

14.07.1980 с последней родственного характера и была более тесной лишь в период проживания Валимавичюте на квартире Беляускайте.

В настоящее время связь между ними неустойчивая.

По работе Валимавичюте характеризуется положительно, активно участвует в работе комсомольской организации ГО ВД, повышенного интереса к секретным сведениям, служебным делам отдела не проявляет.

В июле месяце с.г. она назначена на должность начальника канцелярии горотдела, в связи с этим и учитывая положительную характеристику Валимавичюте планируется установить с ней личный оперативный контакт, для усиления оперативного контроля за сохранностью секретов, служебной тайны и соблюдением режима секретности в горотделе милиции.

Агенту "Композиторюсу", выезжавшему в частном порядке в ФРГ к реакционному деятелю литовской эмиграции и одному из организаторов т.н. "круглого стола" радиолюбителей — коротковолнников Деди-наса, совместно с З отделом КГБ республики было отработано задание по изучению Дединаса и объекта З отдела "Наимита". В отношении последнего агент не смог выполнить задание, так как, в этом был зависим от Дединаса, который в виду личной ссоры с "Наимитом" не представил возможности агенту с ним встретиться. "Композиторюс" представил информацию, заслуживающую оперативного внимания на Деди-наса и других литовских эмигрантов, участников "круглого стола". Информация направлена в З отдел КГБ республики.

В ходе изучения инженера-конструктора Пренайского экспериментального авиационного завода, работающего на базе Паневежского авиационного клуба ДОСААФ Константас, который по данным Шилутского РО КГБ в послевоенный период являлся участником антисоветской организации, а позднее высказывал изменнические намерения, установлено, что он с настальгией относится к буржуазному прошлому Литвы и главным образом из-за утерянной возможности получить наследство — крупные землевладения отца, который как кулак был репрессирован советской властью. Несмотря на это, открыто недовольства советским строем в Литве не проявляет. Националистических, антисоветских суждений в коллективе клуба не допускает, однако изредка допускает идеологически ущербные высказывания, которые, как правило, заключаются в критике нашей экономики.

- 12.

В плане выявления возможного сбора информации о военных объектах в Паневежском районе, путем фотографирования с борта летательных аппаратов, изучался летчик-инструктор Паневежского АТСК ДОСААФ Миколюнас. Для его изучения установлены доверительные отношения с Г.А.Ю. и использовался агент "Альгимантас".

Выяснено, что Миколюнас лояльно относится к советскому строю в Литве, является патриотом организации ДОСААФ. Фотографированием военных объектов не занимается.

Во время использования Миколюнаса как специалиста по осмотру восстановленного после аварии самолета в колхозе "Тайка" с ним установлены доверительные отношения.

В течение отчетного года велась работа по оказанию чекистскими средствами помощи руководству органов внутренних дел в решении их правоохранительных функций.

По нашим материалам прокуратурой города заведены уголовные дела по ст. 180 УК Лит. ССР /получение взятки/ бывшему начальнику следственного отделения Паневежского ГО ВД Стасюлайтису Р.А. и бывшему инспектору ОВО ГО ВД Радавичюсу Р.Ю.

Агентурные позиции укреплены вербовкой 15 агентов и созданы заделы на будущее.

Укреплялись связи с трудящимися. Сотрудники горотдела читали лекции на заводах и предприятиях, проводили беседы с отдельными категориями населения города и района.

Подготовлено и рекомендовано в резерв КГБ на сержантскую должность 12, а на офицерскую 4 человека. Отобраны и начато изучение 7 кандидатов для направления в подготовительное отделение и факультет № 2 ВКШ КГБ на 1987 год и последующие годы.

Личным составом выполнены нормы по военно-физической подготовке. Годовой план агентурно-оперативных мероприятий в основном выполнен. Некоторые мероприятия получили дальнейшее развитие и их выполнение будет продолжено в следующем году.

Начальник Паневежского
ГО КГБ Литовской ССР
подполковник

"12" декабря 1986 года

Ю. Мартинкевич